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Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiono reakcje komorki roslinnej na umieszczenie jej w roztworach o roz-
nym stezeniu osmotycznym.

jadro komorkowe

komaorkowa

Zrodio: H. Mizgajska-Wiktor, W. Jarasz, R. Fogt-Wyrwas, Podstawy biologii czlowieka, Wydawnictwo Naukowe PWN,
‘Warszawa 2014,

Zadanie 1.1. (0-2)

Podaj numer rysunku, na ktorym przedstawiono plazmoliz¢ komoérki roslinnej. Wyjasnij
zwigzek pomiedzy osmotycznoscig roztworu, w ktéorym umieszczono komeérke, a zjawiskiem
plazmolizy.

Plazmoliz¢ komorki roslinnej przedstawiono na rysunku ..........

Zadanie 1.2. (0-1)

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze osmoza jest przykladem transportu biernego.
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Zadanie 2. (0-1)

U slodkowodnego pierwotniaka z rodzaju Paramecium (pantofelek) funkcje osmoregulacyjne

pelnig wodniczki tetnigce.

Okresl, czy po umieszczeniu pantofelka w wodzie morskiej jego wodniczka tetnigca bedzie sie

kurczyla rzadziej czy czeSciej.

Zadanie 3.

Na schemacie przedstawiono przebieg podzialu mejo-

tycznego pewnej diploidalnej komorki.

Zrédlo: E.B Solomon i wsp., Biologia, MULTICO Oficyna Wydawnicza,

Zadanie 3.1. (0-1)

Warszawa 2011.

Przeanalizuj schemat, a nastepnie uzupelnij w tabelce oznaczenia cyfrowe poszczegélnych faz

cyklu.

Opis fazy

Oznaczenie fazy
na schemacie

morki.

Chromosomy homologiczne przemieszczaja si¢ do przeciwleglych biegunow ko-

gicznymi.

Zachodzi wymiana fragmentédw chromatyd pomiedzy chromosomami homolo-

Odbywa si¢ koniugacja chromosoméw homologicznych i powstawanie tetrad.

Chromatydy przemieszeczaja si¢ do biegunow komorki.
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Zadanie 3.2. (0-1)

Wiedzac ze plemnik kota domowego ma 19 chromosomdéw, podaj, ile tetrad zostanie utworzo-
nych podczas I podzialu mejotycznego spermatogonium u tego gatunku.

Zadanie 4.

Elektronogram przedstawia mitochondrium widoczne w transmisyjnym mikroskopie elektro-
NOWym.

Zadanie 4.1. (0-1)

Podaj widoczng na elektronogramie roznic¢ w budowie zewnetrznej i wewng¢trznej blony mi-
tochondrialne;j.

Zadanie 4.2. (0-1)

Wykaz zwigzek miedzy stopniem pofaldowania grzebieni mitochondrialnych a wydajnoscia
oddychania komorkowego.

Zadanie 5. (0-1)

Fotosynteza sklada si¢ zfazy jasnej, podczas ktorej energia stoneczna jest zamieniana na ener-
gi¢ chemiczna, oraz fazy ciemnej (cykl Calvina—Bensona), podczas ktorej energia uzyskana
w fazie jasnej jest wykorzystywana do produkceji zwigzkow organicznych.
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Okresl, czy zastosowanie inhibitora, ktory zahamuje enzymy w cyklu Calvina-Bensona, zaha-
muje rowniez faze jasna fotosyntezy. Uzasadnij swoja odpowiedz.

Zadanie 6. (0-1)

Okoto 80% roslin ladowych zyje w symbiozie mutualistycznej z grzybami mikoryzowymi, ktore
zwigkszajg powierzchni¢ wechtaniania wody 1 zw1qzk0w mineralnych. W zaleznosci od stopnia
zaleznoSci pomigdzy rosling a grzybem wyrézniamy mikoryze endotroficzng, w ktorej strzgpki
grzyba wnikaja do komorek korzenia rosliny, oraz ektotroticzng, w ktorej strzgpki grzyba opla-
tajg korzenie rosliny, tworzac na ich powierzchni tzw. mufke.

W przypadku ktorej mikoryzy obumarcie komponenta grzybowego skutkuje uschnig¢ciem ro-
§liny? Uzasadnij swoja odpowiedz.

Zadanie 7.

Najczescie] wystepujacymi sposobami zapylenia kwiatow sg wiatropylnos¢ i owadopylnosc.
Kwiaty wiatropylne majg zredukowany okwiat, nitki precikow sg dlugie i polaczone zazwyczaj
ruchomo z pylnikami. Ziarna pylku sa matle, lekkie i zazwyczaj maja skrzydetkowate wyrostki
lub pgcherze lotne. Z kolei znamiona stupkéw sa duze, dlugie i czgsto wystajg poza kwiat.
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Zadanie 7.1. (0-3)

Sposrod wymienionych w tekscie cech wybierz trzy i uzasadnij, ze stanowig one przystosowa-
nie do wiatropylnosci.

Zadanie 7.2. (0-1)
Wyjasnij réznice pomiedzy rosling jednopienng a dwupiennag.

Zadanie 8.

Przyrost todygi na grubo$¢ jest mozliwy dzieki dziatalnosci kambium, ktére u roslin dwuli-
Sciennych zawigzuje si¢ w postaci pierScienia i odklada do wnetrza elementy drewna wtornego,
a na zewnatrz — elementy tyka wtornego. Dzialalno$¢ kambium u roslin rosngcych w klimacie
umiarkowanym zaznacza si¢ obecnoScig tzw. stojow przyrostu rocznego.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego u roslin w klimacie tropikalnym nie obserwuje si¢ stojow przyrostu rocz-
nego.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob niektore rosliny jednoliScienne majace zamknie¢te wiazki przewodzace
moga przyrastac na grubosc.
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Zadanie 9.

Na lekcji biologii uczniowie przeprowadzili nastepujgce doswiadczenie. Przygotowali Swieze
niebieskie kwiaty niezapominajki oraz dwie zlewki z cieplg wodg. Do wody w zlewce pierwsze;
wsypali lyzeczke pros.zku do prania, natomiast do zlewki drugiej wlali tyzeczke soku z cytryny.
Na]p1erw na kilka minut wlozyli kw1aty mezapomma]lq do roztworu soku z cytryny i zaobser-
wowali, ze zmienily one kolor na r6zowy. Nastgpnie czesS¢ rozowych kwiatow umieScili w zlew-
ce z wodg z proszkiem do prania — po kilku minutach kwiaty zmienily barwe na niebieska.

Zadanie 9.1. (0-1)

Sformuluj problem badawczy, do rozwigzania ktérego postuzylo przedstawione dosSwiadczenie.

Zadanie 9.2. (0-1)

Wyjasnij prawdopodobng przyczyne obserwowanego wyniku doswiadczenia.

Zadanie 10.

Wraz z rozwojem ewolucyjnym krggowcow zmieniala si¢ rowniez budowa ich serca i ukladu
krwionosnego. Na ponizszych rysunkach przedstawiono schematycznie budoweg serca wybra-
nych kregoweow. UWAGA! Kolejnos¢ rysunkow nie odzwierciedla ewolucji uktadu krwiono-
Snego kregowcow.

A.

\/\/ N
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Zadanie 10.1. (0-1)

Wybierz rysunek przedstawiajacy budowe serca zwierzecia stalocieplnego. Swoja odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 10.2. (0-1)

Napisz, ktére naczynia krwionosne oznaczono cyframi 11i 2.

Zadanie 10.3. (0-1)

Okresl, jaka krew — utlenowana czy odtlenowana — plynie przez element ukladu krwionosnego
oznaczony cyfra 3.

Zadanie 11.

Na schemacie przedstawiono gospodarke wodno-mineralng pewnej ryby.

nie pije

2

H,0, NaCl
rozcieficzony mocz
z matjg iloscig soli

Zadanie 11.1. (0-1)

Na podstawie danych przedstawionych na schemacie okresl srodowisko zycia ryby.

Zadanie 11.2. (0-1)

Podaj sposéb pobierania wody przez rybe przedstawiong na schemacie.
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Zadanie 12.

Zwierzeta endotermiczne mogg utrzymywac stalg temperature ciata nawet przy znacznych wa-
haniach temperatury otoczenia, natomiast temperatura ciala ektotermow zalezy od tempera-
tury otoczenia.

Zadanie 12.1. (0-1)

Sposréd wymienionych zwierzgt wybierz i podkresl cztery zwierzeta ektotermiczne.

salamandra plamista, jaszczurka zwinka, mysz polna, zaba zielona, konik morski,
czapla biala, krolik europejski

Zadanie 12.2. (0-1)

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze skora ssakow odgrywa szczegdlnie wazng role w ich
termoregulacji.

Zadanie 12.3. (0-1)

Ocen poprawno$¢ ponizszego stwierdzenia: Glownym sposobem termoregulacji zwierzqt ektoter-
micznych sq zmiany zachowania. Swoja odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 12.4. (0-1)

Ilos$¢ produkowanych przez zwierzgta zbednych produktow azotowych jest zwigzana z ich bu-
dzetem energetycznym.

Podaj, ktore zwierz¢ta — ektotermiczne czy endotermiczne — wydalaja wi¢cej odpadow azoto-
wych. Uzasadnij swoja odpowiedz.
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Zadanie 13. (0-2)

Aromorfozy to nowe cechy, ktorych pojawienie si¢ umozliwilo okreslonej grupie organizmow
lepsze dostosowanie si¢ do nowych warunkow Srodowiska.

Wymienione ponizej aromorfozy kregowcow przyporzadkuj do odpowiedniej gromady.

. obecnos¢ przepony

. obecnos¢ dwoch obiegow krwi

. obecnos¢ skrzydel

. obecnos¢ bton ptodowych

. obecnos¢ obrotnika w odcinku szyjnym kreggostupa

F. wyksztalcenie koficzyn

HOAQ WP

Plazy: ..ccveviinenn Ptaki: .oooeevvevennns
Gady: .o Ssaki: ceveeiiienennns

Zadanie 14. (0-1)

Prawie wszystkie zwierzeta na Swiecie, z wyjatkiem czlowieka i innych naczelnych, majg zdol-
nos¢ do wytwarzania witaminy C. Brak tej mozliwosci u czlowieka i innych naczelnych jest spo-
wodowany mutacjg jednego z gendw zaangazowanych w synteze witaminy C, zwanego genem
GULO. Mutacja tego genu miata miejsce u przodka naczelnych.

Wyjasnij, dlaczego mutacja genu GULO nie zostala wyeliminowana w populacji naczelnych
przez dobor naturalny, mimo ze szkorbut bedacy efektem niedoboru witaminy C w orga-
nizmie jest chorobg Smiertelng. W swojej odpowiedzi uwzglednij miejsce zycia wigkszosci
naczelnych.

Zadanie 15.

Witaminy to egzogenne zwigzki organiczne konieczne do prawidlowego funkcjonowania or-
ganizmu.

Zadanie 15.1. (0-2)

Wymienionym w kolumnie I witaminom przyporzadkuj funkcje, jakg pelnig one w organizmie
czlowieka. UWAGA! Mozliwe jest wigcej niz jedno przyporzadkowanie.

I II

1. witamina D A. wspomaga wchianianie wapnia i fostoru z przewodu pokarmowego
2. witamina A B. warunkuje prawidtowe krzepnigcie krwi

3. witamina K C. wplywa na prawidlowe widzenie

4. witamina E D. zapewnia prawidtowe funkcjonowanie nabtonkow

5. witamina C E. wspomaga odpornos¢ organizmu na infekcje

F. zapobiega starzeniu si¢ organizmu

L ... 2...... . E— 4. ... St inesi
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Zadanie 15.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego musimy dostarcza¢ z pozywieniem witaming B,,, mimo ze bakterie jelitowe
zasiedlajace nasze jelito ja produkuja.

Zadanie 16.

Schemat przedstawia trzy fazy wydzielania soku zotadkowego: taz¢ mozgows, taze zotadkowa
oraz faze jelitowa.

~

FAZA MOZGOWA
- widok pokarmu

.*{%r}\' 2 woil pokarmu
Al 3 SD smak pokarmu
~ o~

mysl o jedzenin

NERVIVY BLEZ[‘)ITTE‘
stymulujg wydzielanie
soku zolgdkowego

FAZA ZOLADKOWA
pokarm w zoladku stymuluje
wydzielanie hormonu

¥ RYNA dommssns - e ———r—
GASTRYNA FAZA JELITOWA
) GASTRYN A s
we krwi stymuluje wydzielanie s SEKRETYNA
soku zoladkowego I CHOLECYSTOKININA
we kewi zmniejsza ruchy zotadka
i wydzielanie soku zoladkowego

s SEKRETYNA [ CHOLECYSTOKININA
obecnoéé pokarmu w dwunastnicy stymuluje wydzielanie hormondw J

Zrédio: A, Waugh, A. Grant, Anatomia i fizjologia czlowieka w warnunkach zdrowia i choroby, Ross & Wilson,
Wydawnictwo Elsevier, Urban & Partner, Wroctaw 2012.

Zadanie 16.1. (0-1)

Przeanalizuj schemat, a nastepnie oceni prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz P, jezeli
zdanie jest prawdziwe, lub F, jezeli zdanie jest falszywe.

1. | W fazie mozgowej sok zoladkowy jest wydzielany, zanim pokarm trafi do zoladka. P|F
2. | W fazie zoladkowej sok zoladkowy jest wydzielany pod wplywem enzymu cholecystokininy. | P | F
Gastryna i sekretyna pobudzaja wydzielanie soku Zoladkowego. P|F

Zadanie 16.2. (0-1)

Uzasadnij, ze zoladek stanowi nieswoista ochrone przed drobnoustrojami.

11
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Zadanie 17.

Podstawowg jednostkg strukturalno-funkcjonalng
nerki jest nefron zbudowany z kiebuszka nerkowego
oraz kanalika.

kanalik blizszy

swiatlo
torebki
Bowmana

tetnica et
doprowadzajgca

tetnica
odprowadzajgca

Zrodto: J. Gorski, Fizjologia czlowicka, Wydawnictwo Lekarskie PZWL,
Warszawa 2010.

Zadanie 17.1. (0-1)

Uzasadnij, ze roznica w Srednicy tetniczki doprowadzajacej i odprowadzajacej jest przystoso-
waniem do efektywnej filtracji.

Zadanie 17.2. (0-1)

Wyjasnij, jak na proces filtracji wplynie skurcz tetniczki doprowadzajacej. Uzasadnij swoja
odpowiedz.

Zadanie 17.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego osoby, u ktorych stwierdzono podwyzszony poziom wazopresyny we krwi,
wydalaja bardziej stezony mocz.

Zadanie 17.4. (0-2)

Pordownaj stezenie mocznika oraz bialek we krwi przeplywajacej przez tetniczke doprowadza-
jaca i odprowadzajacq. Uzasadnij swoja odpowiedz.

12
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Zadanie 18. (0-1)

W tabeli przedstawiono normy podstawowych parametrow krwi dla doroslego czlowieka
mieszkajgcego w Srodkowej Polsce.

Skladniki krwi Normy
hemoglobina g/dl 14-18
erytrocyty mmol/l 3,5-5
leukocyty (1000/mm?) 5.8
monocyty % 2-8
limfocyty % 25-400
hematokryt % obj. 36-53

Wskaz trzy parametry krwi, ktore ulegng zmianie u osoby, ktora przez rok bedzie pracowala
jako operator kolejki gorskiej na Kasprowym Wierchu.

Zadanie 19.

Pewien rolnik przez dlugi czas rozmnazal plciowo jablonie, aby uzyska¢ odmiang o najkorzyst-
niejszych cechach. Po wielu latach pracy udato mu si¢ uzyskac pozadang rosling.

Zadanie 19.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w celu uzyskania wig¢kszej liczby roslin o najkorzystniejszych cechach rol-
nik powinien sklonowac uzyskang jablon, a nie rozmnazac ja plciowo.

Zadanie 19.2. (0-1)

Jezeli komorki migkiszu zasadniczego uzyskanej odmiany jabloni zawieraja 52 chromosomy,
to ile chromosomoéw bedzie w kazdej komorce mi¢kiszu zasadniczego roslin potomnych uzy-
skanych w wyniku klonowania?

13
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Zadanie 20.
Na schemacie przedstawiono zasadg dzialania operonu tryptofanowego.
e e
regﬁ]ﬂ;tom operator
"""" Jowresmeom Braibati
YYYTYRYYY Y

enzymy biorgce udziat
w syntezie tryplofanu

nieaktywny represor nie moze
przylaczy¢ si¢ operatora

aktywny <
represor

aktywny represor
przylacza si¢ do operatora

represor

L tryptofan

tryptofan przylacza sig
do represora jako korepresor

Zrodio: http://biomist. pliwp-content/uploads/2013/04/operon-tryptofanowy. png

Zadanie 20.1. (0-1)

Wyjasnij, jakq role w funkcjonowaniu operonu odgrywa operator.

Zadanie 20.2. (0-1)

Przedstaw konsekwencje akumulacji tryptofanu w komorce.

Zadanie 20.3. (0-1)

Gen kodujacy bialke resorowe ulegl mutacji, w wyniku ktorej powstanie bialko niezdolne do
zwiazania sie z operatorem. Opisz, w jaki sposob wplynie to na funkcjonowanie operonu tryp-
tofanowego.

14
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Zadanie 21.

U czlowieka wlosy krecone (A) i ciemne (B) dommujq nad wiosami prostymi (a) ijasnymi (b).
Heterozygotyczna kobieta ma wlosy krecone i ciemne, a jej maz ma wlosy jasne i proste.

Zadanie 21.1. (0-1)

Jakie jest prawdopodobienstwo, ze pierwsze dziecko tej pary bedzie dziewczynka o jasnych,
kreconych wlosach? Odpowiedz uzasadnij odpowiednig krzyzowka.

Zadanie 21.2. (0-1)

Jakie jest prawdopodobienstwo, ze drugie dziecko tej pary bedzie dziewczynkq o jasnych, kre-
conych wlosach?

. studzienka
Zadanie 22. dowprowadzania DNA

Elektroforeza zelowa to metoda rozdzielania réz'niqcych
sie wielkoScig fragmentc-w DNA wykorzystujgca fakt, ze
natadowane ujemnie czasteczki DNA wykazujg migracje
w polu elektrycznym.

zel agarowy

f

kierunek przemieszczania si¢ DNA

fi

Zadanie 22.1. (0-1)

Przeanalizuj rysunek i zaznacz kierunek migracji czaste-
czek DNA.

A. DNA migruje od katody do anody.

B. DNA migruje od anody do katody.

Zadanie 22.2. (0-1)
Poréwnaj ze sobg przedstawiony na rysunku prazek A i B pod wzgledem ilosci zawartego DNA.

15
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Zadanie 23.

Rogowatos$¢ owiec rasy Dorset Horn jest cechg zwigzang z plcig. Zwierzgta homozygotyczne
pod wzgledem dominujgcego allelu bezroznoSci bedg bezrogie niezaleznie od plci, natomiast
osobniki homozygotyczne recesywne begda rogate. Roznice fenotypowe wystepuja u zwierzat
heterozygotycznych — samce bedg rogate, a samice bedg bezrogie.

Zadanie 23.1. (0-1)
Wyjasnij przyczyne wystepowania réznego fenotypu u osobnikéw réznej plci o tym samym genotypie.

Zadanie 23.2. (0-1)
Wyjasnij réznice pomiedzy cechq sprzezong z plcia a cechg zwigzana z plcia.

Zadanie 23.3. (0-1)

Ustal, jaki procent potomstwa heterozygotycznej samicy i homozygotycznego rogatego samca
bedzie bezrozny. Odpowiedz uzasadnij odpowiednia krzyzowka.

Zadanie 24.

Naukowcy z Uniwersytetu Harvarda przeprowadzili doswiadczenie, w ktorym uprawiali siewki
trzech polnocnoamerykanskich gatunkow roslin drzewiastych: klonu cukrowego, klonu czerwo-
nego i jesionu amerykanskiego w czterech rodzajach gleb: (1) na glebie, na ktorej rost czosnaczek,
(2) na glebie pozbawionej czosnaczka, (3) na wyjalowionej glebie, na ktorej rost czosnaczek, oraz
(4) na wyjalowionej glebie pozbawionej czosnaczka. Po czterech miesigcach zebrali pedy ikorzenie,
oznaczyli procent kolonizacji korzeni przez grzyby mikoryzowe oraz wielkoS¢ suchej masy. Wyniki
doswiadczenia zostaly przedstawione na wykresach.

400 _Werost rodlinnej biomasy []

300

200

100

0 !
zaatakowana niezaatakowana zaatakowana niezaatakowana typ
(przez czosnaczka) wyjatowiona wyjalowiona  gleby
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50 kolonizacja mikoryzowa [9%]
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zaatakowana niezaatakowana typ
(przez czosnaczka)  wyjalowiona gleby

Zrédto: N A, Campbell i wsp., Biologia, Wydawnictwo Rebis, Poznan 2012,

Zadanie 24.1. (0-1)
Zaproponuj problem badawczy, do rozwigzania ktorego posluzylo przeprowadzone doswiadczenie.

Zadanie 24.2. (0-1)

Na podstawie uzyskanych wynikow wyjasnij, jaka jest prawdopodobna przyczyna oslabienia
wzrostu siewek drzew przez czosnaczka pospolitego.

Zadanie 25. (0-1)

Pustulka europejska jest przykladem ptaka, u ktérego zarowno samica, jak i samiec opiekujg
sie¢ potomstwem. Naukowcy z Holandii przez pigc¢ lat prowadzili eksperyment majacy na celu
zbadanie wplywu opieki nad potomstwem u pustutki europejskiej. W tym celu przektadali pi-
skleta migdzy gniazdami, tak aby przetestowac, czy liczba potomstwa, nad ktorymi ptaki spra-
wujg opieke (leg zredukowany — 3—4 piskleta, legi prawidlowe — 4-6 pisklat, legi powigkszone
— 6 pisklat), ma wplyw na ich przezywalnosc.

Wyniki eksperymentu zostaly przedstawione na wykresie.

100 _rodzice, ktorzy przezyli nastepng zime [%]

samce
80( |
. samice
60

S B E |

zredukowany  prawidlowy powigkszony
leg leg leg

Zrédio: N A. Campbell i wsp., Biologia, Wydawnictwo Rebis, Poznan 2012,

Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéw badan.
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Zadanie 26.

Konkurencja m1q_:dzygatunkowa wystquJe wtedy, gdy orgamzmy roznych gatunkow konkuruja
ze sobg o zasoby, ktore ograniczajg ich wzrost i mozliwos¢ przezyma Na Dominikanie wyste-
puje siedem gatunkow jaszczurek odzywiajacych si¢ owadami i innymi malymi stawonogami.
Kazda z nich preferuje inny poziom wsrod drzew, co zostalo przedstawione na ponizszym
schemacie.

| zwykle prezb
w nastoneczni

A.-insolitits

A. christopeies

Zrédio: NLA, Campbell i wsp., Biologia, Wydawnictwo Rebis, Poznai 2012,

Zadanie 26.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego pomimo tych samych wymagan pokarmowych konkurencja miedzygatun-
kowa pomiedzy jaszczurkami na Dominikanie jest ograniczona.
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Zadanie 26.2. (0-1)
Wymien dwie konsekwencje konkurencji miedzygatunkowej w biocenozie.
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